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Klausur zu Mathematik LI fiir Wirtschaftswissenschaftler (B)

Allgemeine Hinweise: Als Hilfsmittel ist (ausser Stift und Papier) lediglich ein beidseitig handbe-
schriehenes DIN A 4 Blatt mit Notizen zugelassen, Die Klausur ist auf den ausgeteilten Formularen zu
“bearbeiten, und nur diese sind abzugeben. Am Ende sind drei Bogen Schmierpapier angeheftet, sollte
dies nicht ausreichen, kénnen Sie noch eigenes benutzen, was aber nicht eingesammelt wird, Die Auf-

gabenverteilung ist die folgende:

Al (Multiple Choice, bitte auf dem Blatt ankreuzen) | 10 Punkte
A2 (Definitionen) , | 4 : 9 Punkte
A3 (Extremwertaufgabe) ‘ 14 Punkte
A4 (Analyse des Wachstumsverhaltens einer Funktion) : 10 Punkte
A5 (Bestimmung von Funktionen gegebener Elastizitéit) 7 Punkte
AG (partielle Ableitungen und Elastizitéten) ' | 8 Punkte

Bei den Aufgaben 1,2,4, 5 (b) und 6 werden lediglich die (Teil-)Ergebnisse korrigiert. Es empfiehlt
sich also im besonderen Masse, Rechen- und Ubertragungsfehler zu vermeiden. Die Klausur

gilt mit 23 (von 58 erreichbaren) Punkten als bestanden. Viel Erfolg!
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1. Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind. Hier sind nur die Antworten

"richtig”, *falsch” oder Enthaltungen moglich. Bitte auf dem Aufgabenblatt ankreuzen!

- {(a) Die Umkehrfunktion einer streng konkaven Funktion ist ebenfalls streng konkav.

Antwort: richtig () falsch &  Enthaltung O (2/1/0 P.)

{(b) Ist f : [a, b] — R monoton, so ist f beschrénkt.
Antwort: richtig &)  falsch ()  Enthaltung ) _ (2/1/0 P.)

(c) Tst f: R — R differenzierbar mit f'(z) > 0 fiir alle 2 € R, so ist f injektiv.
Antwort:  richtig ) falsch () Enthaltung () ' (2/1/0 P.)

(d) Tst f:(0,00) = (0,00) im gesamten Deflnitionshereich elastisch, so ist f streng monoton.
- ~ Antwort: richtig &)  falsch () ~ Enthaltung () ‘ (2/1/0 P.)

(e) Fiir die Elastizitét einer differenzierbaren Funktion f 1 (0,00) — (0, c0) und eine
reelle Zahl a > 0 gilt die Faktorregel g,7(%) = aes(x). ,
Antwort: richtig () falsch (&}  Enthaltung O (2/1/0 P.)
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2. (14-241-}-14-242 P.) Es sei I C R ein Intervall und f : I — R eine Funktion. Ergéinzen Sie die

folgendeh Definitionen:

(a) f heisst stetig in 2 € I, wenn gilt

.......... A TI A B 47 20 .

Lix)-Ls)
. avs S X )
f» ...(;.ii(xo:ﬁ%).::a.e(efo)).[:.. xﬁx/"gj: (o) A

.......... D= i alle XL AP

(Hierbei wird vorausgesetzt, dass I symmetrisch zum Nullpunkt ist.)

(d) f heisst streng monoton fallend, wenn -

HE‘ [9, ] cercl o,

(e) f heisst konvez, falls filr alle X;%f(“'r und fﬁr alle »e(off,) gilt - I

bR ) S AL E A2, AP

---------------------------------------------------------------------
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3. (143+434-3+4 P.) Gegeben sei die Funktion

fi[-5,00) = R, 2w f(@) = (2 — 6z + 1)e™".

. e ’ | T
(a) Bestimmen Sie mll}rgo flz) = O . , MU
(b) Berechnen Sie f/(x). Vereinfachen Sie Thr Frgebnis soweit, dass die Nullstellen von f ables-
bar sind. ' ,
' ' . 2., —X )
fYE}(x)ﬁ (meé'“'“(x-*éxf-’{))e /F
- 2 , X | 7
= (xP-fx-p)e ™ S «
= —(x=-2Ux—-4A)-e 7R
(¢) Geben Sie das grosste Intervall an, auf dem f streng monoton steigt.
) ' | - >
Flxy >0 o> (x-2)(x-4) <O A

G X e D < X

=> 7 < x < 2 i J A7

‘ . @ .

(d) Bestimmen Ste alle lokalen Extremstellen und Extrema von [ sowie deren Typ. {Die Funk-

tionswerte sollen angegeben, die Potenzen von e dabei nicht ausgerechnet werder.)
Eot, Lo gl el ebelle + X =8 Lo f()%) = 5% ‘(_’\S*"/E
i Ll ctelle s X, =4« ) =—4el7E
i Mo eltal ohe Ll X, = :,2 A if' (x,) = §- e 7P

(e) Bestimmen Sie sup{f(z):x > —5} und inf {f(2): @ > —5}. Entscheiden Sie, ob es sich
hierbei um ein Maximum bzw. ein Minimum handelt, und geben Sie gegebenenfalls die

Extremélstellen an.

e ‘12(;(7 = fl @ K f(z)m'£(*$) =56 eS 2%
X X ’ .

’ ' ‘ . '—"{ Ly
dod L) = boie L= f4)= —He 2R
o M
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4. (34344 P.) Fir 2 > 0 sei f(2) = &7,
(a) Berechnen Sie f/(z) und f”(z). Vereinfachen Sie Ihr Ergebnis soweit wie moglich.

v
£ro= e TR (g -x0)

P e X5 2 L“("k% %4
£ (x)= € /-;.<Lf-)<) + € ‘('"" )
' Qlae § Lt fh‘{;ﬁ[ 260 pbon

2
- X 2
e‘f" < ((q ~x) ‘”“{) £et el O

2
X,
s = et (3-8
(b) Geben Sie die Nullstellen von f’ und f” an.
Ller=0 o= x=4
2y mp e k= B
oely X =S

(c) Bestimmen Sie das jeweils grosste Teilintervall von [0, 00), auf dem f

[4,5 ]

(i) progressiv fallend,

r34]

(ii) degreésiv wachsend,
(iif) d'egressiv fallend bzw.

L5371

(iv) progressiv wachsend ist,

48
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5 (5-+2 P.) (a) Bestimmen Sie Jeweils eine Funktion f : (0, 00) ~+ (0, 00), so dass filr die Flastizitit
dieser Funktion &¢(x) = h(x) gilt, wobei '

(i) h(z) =27, bukowsict: Flx) = ex;’;’(j‘ ‘%‘i“%’@k) . AR

. k' Pi kL
e fxelax = € | 4P
wlo  fixo= exp (4 exp(x)) P
(eelss oo Vi Cpaclas )
(&olx = Sx - o e
L b o
= foa = (Cr) e /P

(b} Gesucht ist eine Funktion f : (0,00) % (0, c0) -+ (0, 00}, fiir die efale,y) = £ und
Ef',y(CL?,y) =3 Ist. ( |

N . | |
:fcx‘%,)w:((;)w‘;gf 2P
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6. (24244 P.) Gegeben sei die Funktion

£100,00) % (0,00) SR, (2,3) — Fl,9) = ¥,

Berechnen Sie = Ox }g Cxe - Qu‘({jf ))
(a) die partiellen Ableitungen

%(w,’y)= . eu(\gf)- H’K /”:,
G = X g o | -
(b) die partiellen.Elastizit'éten
éf:,:c(m:y)ﬂ ><" . eL.L(ﬁ) | | e
47

Ef,y(-T'a'y) = X : _ ' : _ : '

(c¢) und alle zweite;n partiellen Ableitungen von f
' 2
62f(3,,y) (()u (5’ ]) bt ‘lf | _
‘ 4 N
< (fu(q)&[x)z: éj}( *eb‘{y) )(éf

821” 52f B

- %X"A(/{f— % Cunly )) 27,

2f -2
“;2(.”;) x(‘xﬁ{)%ﬁ P



